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Sszemben, T-ső remelet, feljárás, a kaputol jobbra. 

Hirdetési-dí] —öt hasábos garmond sorért 6 kr. s e 

Hirdetések felvétetnek: 

könyvé lés Keresztéby ePál papirikereskedésében. Bécsben: 

1872 september I-jétől kO egész nany iven jelenik meg; előfizetési d egész évt 1e et, félévre etrt évteyotra . 0. 
Nyoloz egyszerre bektildött előfizető után iszteletrpéldánynyal szolkálimk 

Helyben; a sze 

nOppelik Alajosnál, vallzeile a 22. szolytolt Mosse ofliciel. ndetgzeletsut slrzágetjsttsseméé 

Áunoncen-Expeditión Stuttgart, d 
Nyílttét sbra 20 

szeri bei e után 30 kr. bélyegdij. 
e e se ó enjé Láseóle 

Haasen asivégtérdélőNeuetáMurkt 117 8z3, 

Van-e helye a theologiának a 
kolozsvári egyetemen? 

I 
A magyar bírodalom keleti felének, egy 

nagy országrész szellemi érdekeinek, s ezek- 

kel kapcsolatban a kolozsvári egyetemnek kér- 

dése oly fontos, hogy lehetetlen eleget foglal- 

kozni vele. Bizonyitja ezt az a tény is, hogy 

bár a kolozsvári egyetem tényleg e hó 10-én 

megnyilt, mindazáltal a kormány ma is foglal- 

kozik e kérdés végleges megállapitásával s az 

egyetem végleges szervezésével. Ugyanazért 

helyén lesz elmondani e tárgyban szerény vé- 

loményünket, Meglehet, hogy lesztbenne oly 

eszme,a nmely /ankérdésre világot derit, s a 

Végleges szervezés nagy Iművét elősegitheti. 

Azi igazság csak akkor derülhet ki, ha mind a 

pro, mind a contra okok elé vannak adva. 

Hála Istennek és a magyar kormány 

őszinter tövekvéseinek, a magyar birodalóm- 

nak égy második egyetem is lőn adva, s a mi 

degfontosabb, épen az ország keleti felében 

van felállitva; ott, a hol a szükség leginkább 

igényelte ennek létesitését Valljuk meg őszin- 

tén, nagyon sok idő kellett nekünk magya- 
roknak ahoz, hogy egy erdélyi egyetem esz- 

méjéveli megbarátkozzunk, s annak felállitá- 
hsát őszintén akarjuk. A' mágyar állam az esz- 

me imegpenditésé után 300 év mulva jutott 

oda, hogy mig a kis Sweiczban 3, s a bihar- 

megyénél nem nagyobb bádeni nagyherczeg- 

ségben 2 egyetem létezik, a közmüvelődés elő- 

mozditására egy második egyetemet állit- 

son fel. 

A kolozsvári egyetem felállitása s meg- 

nyitása oly tény, a mely Erdély specialis érde- 

keit, ha minden tekintetben ki nem elégiti is, 

de nagy mértékben előmozditja. A kolozsvári 

egyetem oly tényező leszi a mely az erdélyi 

szegény szülék gyermekei nevelését megköny- 
nyiti, a mely a művelődés fáklyáját a nép réte- 

gei közé beviszi, hazánk polgárainak minden 

osztályában feléleszti a tudomány iránti ked- 
vet és a kiképzett tudósoknak működési tért 

nyit; szóval Erdély szellemi iejlőéséres jelen- 

lentékenven hat 
Ámde mindez előnyök mellett is lehetet 

len el nem ismernünk, hogy a kolozsvári egye- 

tem, ugy a hogy meg van nyitva, nagyon hiá- 

nyos. A hiány különösen három oldalról tünik 

fel. Hiányzik a kolozsvári egyetemen a poly- 

technieum, theologia és összehasonlitó nyel- 

vészet; valámint a franezia angol és keleti 

nyelvek, a melyeknek pedig, mint a magasabb 

tudományokhoz és fejlettebb irodalmakhoz 

. juthatás, eszközeinek mulhatatlanul tanittatniok 

kellene 
Ezek oly hiányok, a melyek az ,egye- 
tem fogalmát tökéletesen lerontjákvés a ko- 

lozsvári egyetemet alsóbbrendü intézetté 
devalválják. E lényeges hiányokat a törvény- 
hozásnak és kormánynak legközelebbről mul- 

hatatlanul ki kell pótolnia, ha nemcsak egy 

nehány pályát és, ifju művelődését, hanem ki- 

vétel nélkül minden honpolgár szellemi mive- 

lődését óhajtja előmozditani. Magában véve 

már az is nagy nyeremény, hogy a Kolozs- 

várt eddig létezett j ogi és orvosi akademiai 

facultások egyetemi facultásokká leltek, s mel- 

1 valódi nevén nevezve egy egyetemi f ég ym- 

nem annyi, a mennyit az ország érdekel, az 

államgazdászat czélja és a kor kivánalmai mél- 

nem egyetem. 

S vajon honnan erednek e hiányok? Va- 

lószinüleg onnan, hogy az oktatásügyi minisz- 

terium, mint szintén azok a tanférfiak, a kik- 

nek véleményét az oktatásügyi miniszter e 

tárgyban kihallgatta, nem sorozták a realtu- 

tet; nem mertek oly költséges intézmény léte- 

téséhez fogni, mint a polyteehnicum; s mem 

akartak egy a mai divatos nézetek szerint ké- 

nyesnek nevezett oly facultást állitani, fel, mint 

a tigölogí szlaz evel kapcsolatos tndomá- 
nyok. in nkdú 

nyelvészet nem reál-tudomány, a politeehnikum 

pedig tetemes kiadást igényel, s ezt egyszerre 

nem lehet felállitani. De hogy a kolozsvári 

egyetemen soha se degyen összehasonlitó nyel- 

vészet ési polytechnikum, ezemind atudomány, 

mind a honpolgárok érdekei szempontjából 

végtelen hiba lenne. Éz esetben ismét csak 

gény szülék gyermekeinek — mint eddig 

— ezután is vagy PBestre ,kellene menni, 

hol szegényi ember nem tanittathatja gyer- 

mekét a drágaság! miatt; vagy pedig kül- 

földre, a hova szintén nmem mindenki küld- 

heti gyermekét, — s e mellett a pénznek 

az országból való kivitelével megcsonkitaná az 

államvagyont. Mi csak akkor leszünky nagy, 

erős és művelt nemzet haaz állam a tudomá- 

nyokhoz való juthatást a szegény nép számára 

megkönnyiti, a müűveltséget szaporitott ténye- 

zők által átalánositja és a közvagyon csorbitá- 

sát meg nem engedi. 

A mi már a theologiát illeti, etekintetben 

mindazok tévednek, avkik a kolozsvári egye- 

temről a theologiát kizárandánakvélik ésakar- 

ják; mert azok véleményét semmi alapos ok 

nem igazolja. S 

mány és törvényhozás a hazai egyetemeket 

véglegesen szervezi, nem fog bünt követni el 

maga és a tudomány irányában: 

A kik a théologiai facultást az egyetemből 
ki akarják zárni, két szempontból indulniak ki- 

Először is azt mondják, hogy a theologia nem 

tudomány, hanem csupán hypothesis, s ez eset- 

ben felesleges a tanitása Másodszor azt, hogy 

atheologia tanitása egyenetlenségetmidéz elé a 

létező felekezetek közt, s ezért veszélyes 

k Mindkét hézet téves. Ha a theologia hy- 

í pothesis volna, akkor nem vált volna oly ha- 

talmas polgáriasitó tényezővé, a milyennek 

magát az emberiség tőrténetében bizonyitotta ; 

mert polgáriasitó hatalommá csak positiv elvek 

összege válhat,továbbá nem volna oly imponá- 

ló története és befolyása, s nem tanitanák az 

S hisszük, hogy midőn a kor- 

veszedelmes volna, akkor az államnak köteles- 

sége volna nemcsak antheologiát zárni, ki, ha- 

az emberek válaha különbözőleg gondolkoztak, 

szereket állitottak fel. Btose a 

nasium, is állittatott fel. Azonban mind ez onnan eredtyhogy az emberek összevétik a 

vallást a vállástudománnyal. Pedig a kettő na- 

tán megvártak. Kolozsvári egyetemünk tehát 

nagyon hiányos; szóval kolozsvári tegyetemünk 

dományok közé az összehasonlitó nyelvésze- 

Annyi bizonyos, hogy az összehasonlitó 

s a hullámokat gömbökké és iaző napokká a ala- 
kitotta stb. semmivel sem positivebb annál, a 

hogy a theologia a világ eléállását tanitja. Az 

államnak nem az a teendője, hogy h atalosan 
egyiko tudományt a másik felett positivnek. nyil- n 

vánitsa, a honpolgárok közül) csak a jogászt, ! 

ott állanánk , a hol eddig. Az erdélyi sze- 

összes egyetemeken és akademjákon. Ha pedig 

nem kizárni mindazt a tárgyat, a'i mire nézve 

s a mire nézve különböző elmeéleteket és rend- 

léjök egy tanár-képezde, vagy a maga ] 

r ser 

A éselagtai, feultás ellenzése laginkébb 

gyon különböző, A vallás egyéni dolog. De a 

vallástudomány a tudomány tárgya. A theolo- 

gia épen oly rendszeres tudomány, mint bár- 

mely más. Mert hiszen tudománynak Jaz egy 

czélra vonatkozó rendszerekneke kapcsolatos, és 

következetes összeállitását leheti nevezni, a ve- 

zérelvek előadásával és a rendszerek deductiv 
igazolásával. Ilyennel a theologia épen ugy bir, 

mint a római jog, vagy a physika. Hogy az 

egyes theologiai rendszerekben, ugy, mint né- 
mely felekezeti dogmák tanitják, sok hypothe- 
ticus rész van, az igaz De az is igaz, hogy e sen 

hypothesisek, nem alapulnak az evangeliumon, 
s ennélfogva nem lényeges részei a keresztény 

vallásnak. Maga a keresztény vallás sokkal po- 

sitivabb, mint némely geologiai hypothesis, a 
mely pedig helyet nyert az egyetemen. Saztán 

csak azért, mert némely felekezet dogmájában - 
hypothesis is van,az egész theologiai tudo- 

mányt el kellivetni2 Miért nem teszi aztraz ál- 

lamva geologiával is? A geologiának amaz ál- 

litása, hogy kezdetben a mindenség göztengor - 

volt, a melyben a vegyelem lassánkint kifejlett, 

orvost és tanárt képezze, s a theologiát az ed- 

digi szük keretek közé útasitva, azt ahypothe- 

sisektől megszabadulni ne engedje, hanem az, 

hogy tanittassa mindazt, a mire az összes hon- 

.fiaknak szüksége van, segitse elő a theologia a 

fejlődését-is-és tartsa gyermekének a theo- 

logustiis, hisz azocis az édes magyar nyelvet 

beszéli, az is épen ugy szereti hazáját, mint a 
jogász vagy orvos, s az is épen ugy adózik és 
áldoz a haza oltárára, Mit gondolnak a a theolo- 

giának az egyetemen való tanitását ellenző 

tan- és államférfiak: vajjon igazságos-e, hogy 

az, ki gyermekét theologiára akarja tanittatni, 

fizesse adóját az egyetem fentartására ! de an- 

nak javaiban ne részesülhessen, hanem vagy 

külföldre vigye gyermekét, vagy itthon áldoz- 

zon ujra egy külön theologiai intézet fentartá- kegőe 

sára? 

A irály ldi egyetem ü tlése 
14-én. 

Selen volt: 33 küldött, Az egyotó, bizottság 
selemtése felolvastatványaz egyetememegalakult. 

Legelőbb Bruck n er inditványa vétetettelő 
s 13 tagu bizottsag helyett 14 tagunak választása et 
lett elvben elfogadva. (Nem ez lesz-e az az ,„Aus- 
sthuss, mely senkicáltal fel nem hiva a Királyföld 
ujrászervezésének tervezetét kidolgozván, illő he- 
lyen egy muhsireáoperattummal kar maga idejében 
kedveskedni?) é : 

Előveszik Schneider indítványát, 

gyazó művét küldjék meg a imágva képviselő 
tagjainak — ingyen! 

mel 

szerint Seivertnek az egyetem jogkörét, E e 

nd 

Macelláriu ném áll jót az abban. foglalt 

azokat authenticálni ; nem kellva dolgot el- 
documentnmok hitelességeért, ezért 6 kasye b 

nev. 

m. kír. ndorágy k kdénak - 
öldről; ha még mellett lana 

naz egyetemhől kiküldendő net söésékuakéa : 
az adatokat megbirálva véleményt adjon felőle 
IMülletr e figdvztla előtte szóló feoek 

ogetóköséalán nmádóavánis m 
tes bizottságajelentését beadnáj m 

nembisalénne többó segyütt. Ezért szavazó Soh 
aderó indítványának egészben elfogadására: 

Ha mia kész) lenne Mulleni példáját, 
ka babizonyíttatik, hogyaga; mult évi segyetemne 
métezik olyan Ihatározatanomely a iSeivert-féle m 

tatítakoitaléssógót eonstatálta. gooyA s 
: Erré ajegyzőtfelolvássataz egyetem illető 
ározatát melyi Seivertnek/köszönetet szavaz a m 
készttéseént. ő mabjesz eb nöled tölnani 1so 

szavazá m 

t éPesten 
conferentia:? mely tredtdtedé 

akarják. Felelet: 
köre. Mire M 

Ezután Tészleteiben i is elfogadják sSohae 
inditványát, szász 
fogja, a fvet o el 

er, Dobó, a s 
ják ata 

öhssa alttete Vik ,a 

véek 
posok nevei nyilyános 
teziaország hi elének, 
nrtam nővet, 

k pviselők rendelkezésére áll az 
d -iob bar 



g niában 
bolásokat okozott; egyes szigetek majdnem 

részen- viz alatt voltak. A Botte szigeten mind a 

itást a beiratási órákban 

Móricz letván 

ditkár 

igym 
eményét fejezé ki, hogy 
1 egyetértőleg 

bud 

vonatkozó törvényiavastatok 
elchensperger indítványt ad be Bra 
si oktatása miatt; mig Maltinkrodt is tesz le a 

áz asztalára riba szerint a szerzetes 

való nitástól alkot- 

vre ilthatni talt 1lehot 

e 

berhó 1-én megnyittatik. Beiratásokra: jelentkezhetni 

e hó 20-tól kezdve mindennap délután 3-65róráig 

a torna-vivoda helyisége irodájában. Tornázo1 ít bei- 

ratási, 1 frti havi dijat, várósiönkéntes tüzoltók, vala- 
int az egyetemihallgatók 1 frt beiratási és 50 kr. 

have dijat fizetnek. A helybeli tanintézetek növen- 
dékeire nézve armegállapodás az igazgatóságokkal 

njött létre.a A férfiakátornáznak hetfőn, szerdán, 
csütörtököntés pénteken este T7.-8 óráig, a nők 
hetfőn, szerdán, rés szombaton Teggel9-10 óráig; 
az egyetemi hallgatók kedden esten78 csű- 
itörtökönmesterő-7-ig; az evut ef. főtamolda nö- 
vendékel mindennap reggel 10—11-ig; a rom. 
kath. Lyceum nővendékeihetfőn este 6-T-ig, 

kedden, csütörtőkön pénteken, szombaton 56-6-ig 
mfs szerdán 4-6-igy Azuni itariusokfőtanodá- 

jának tanulói hetfőn és szerdán 5-6-ig; kedden 
pénteken mésy szombaton 6-1-ig, csütörtőkön 

kedden és csötörtökön 4-5-ig; a pol- 
gárhiskola tanulói szerd szombaton dél- 

után ő - akolosz- monostori tanin- 

téz ti növendék ei, szerdán, este 6-T-ig; s szom- 

baton este. 7 8-ig; — A tanulók, osztályonként 
csoportokra oszíva, nyernek, oktatást, Ezeken kivül 

magán órákat is lehet venni hétfőn és pénteken reg- 
gel k 4 belratási s s 2 írt hayi dij fize- 

mellet lett. 

mérő Ren e s vivó s m dennap Teggel dé- 

előtti, 14- övo 1-ig, s aelulán 5-7 óráig 
ttamtatnaka Tizenké tévemal lóli, fiuk tanitásra fel nem 

-y k, 16 éven alóli i fjak pediz csak vítőrrel, 
Beiratási dij 1 frt. 

at es evi l di tarddal aló vivásért 12 frt, vitőrrel 

vivásért 24 el 

k ktm 
sha nem egyket gok oda is csak egyleti tag be- 

, t tornázá, alkalmával csak 
TE 

mom ro Á 

sbisábe i iben Mle eleloeai 

ülni. Május 3-án C1575 Békés Prágából 
ák Lászlónak: mm a kegyelmes isten előhozta 

z időt kit várianky kit noha nehéz volt te kegyel- 
ednek várni, d e uram, hogy a dolognak 

engedelmé- 

nyen a csakhogy ide- 

mek nrert ző km zérbasa 
ek 

rdetee,a 
ánk mné n. Ázért 

lsége, érivén a 
k elmes é ek i en szenek 

ge 

rendelt, kiks 
admagok kk ottivelünk a 

en gondot tudjanak viselni a had dol- 

z yik Székely Antal leszen ... Te 
dolgot; mert most vagyon 

most megcsökkennek, so- 

fogja elintézni. Továbbá a tar- 

gő A kolozsvári tóma-vivoda folyó évi Derzem- 

34-ig at anitók épezde növendékei hétfőn, 
dél 

istenért vétek ne essék a nap és hely dolgában." 

Szászváros, nov. l4. 1872. 

Alólirt tisztelettel tudatja a t. közönséggel, 
hogy. - miután a Gyógyi fürdő részvény- 

társaság megalakulhatására előlegesen megállitott 
6600 darab részvény a Beküldőttiveken aláirva van — 

a nagy gyüűülés meg fog tartatni f. é. 
dec. 8-án Szászvároson a ref. középtano- 
da nagy termében d. u. 3 órakor kezdődőleg, mi- 
kor is az alápszabályok és remélhetőleg egy hely- 
ajz is befogna a naggyülésnek adatni. 

Mely alakitó nagy gyülésre, midőn a t. hazat 
közönség becses figyelmét felhivni, a t. részvénye- 
seket pedig meghivni tisztelettel sietek, legyen sza- 
bad az ügy érdekében azon édes reményemnek is 
kifejezést adnom, mikép azon 20 ivtartó urak, kik 
még iveiket be nem küldték, minél több részvénye- 

sek nevével gazdagon küldendik be rövid időn; az 
igen tisztelt honfiak pedig, s a kik a szenvedő em- 

beriség iránti meleg részvétőknek annyiszor adták 

megható világos tanujelét, hazánk mivelt, nemes 
keblü hölgyei édes hazánk e természet adta drága 
kincse tettleges pártolásával igazolandják, mikép a 
Máltó szót meghallották, megértették, s a még szük- 
séges részvények is mielébb alá lesznek irva. 

Áron is meg vegyük azalkalmatos- 

ságot. ,A mult elesett hatalmunkból 

mondja a nagy Széchenyi de ajövendő- 
nek uraivagyunk. 

Hlnecze János, s. k. 
szászvárosi ref. pap, 

mint bizotts. jegyző. 

Kalföldi hirek. 
Páris, nov. 15. A baloldal küldőttségének 

fogadása alkalmával Thiers megujitá üzenete nyi- 
latkozatait; a köztársaságra vonatkozólag kiemelé 

a hadseregnek a kormány iránti hódolatát, és a 
Kerdrel-féle inditványra vonatkozólag kinyilatkoz- 
tatá, hogy csak megnyugtató kifejezésekben szer- 
kesztett feliratot fogad el. 

Stralsund, nov. 15. Az orkán és áradás mi- 
att 80 hajó veszett el. Más vidékekről is nagy 
károkat jelentenek. 

Schleswig, nov. 14. Az árviz két napi éj- 
szakkeleti vihar mellett tegnep elszakitotta a Fried- 

riehsberg Cvasuti állomás) és Altstadt közötti gá- 
tat. Gottorf vára (hol a kormány és laktanya van) 
a viz által elzáratott, Sok ház omlott össze. A viz 
magassága az 1694. óta tudvalevő legmagasb 
vizállások felett 59 centiméterrel áll feljebb. Ma apa- 
dóban van a viz. 

A ,Tiempo" szerint Arragoniában a carlisták 
lerombolják a távirdavonalakat s a vasutakat, miu- 

önösen az elméleti oktatásra tán e társulatok vonakodtak kifizetni a Tájok sza- 
bott sarczokat. Castells carlista főnök elfogatá a 
taragai hat legnagyobb adófizetőt, mivel azok kö- 

veteléseinek ellenszegültek. 

UJDONSÁGOK 
Kolozsvár, nov. 18-án 

— Erzsébeth fölséges királynénk 
névünnepének előestéjén, vagyis ma diszelőadás 
tartatik szinházunkkan, szinre kerül ez alkalommal 
a „Narciss" czimű jeles tragoedia. 

— Tedeum. Holnap Erzsébeth Királyné 
névünnepe alkalmából nagy mise mondatik a piaczi 
főegyházban, az isteni tiszteletet mt: Lönhárd Fe- 
rencz, apát - plébános fogja végezni. - Az ég áldása 
szálljon Főlséges Királynénkra! 

— Az egyetemi polgárság közgyü- 
lése tegnap délelőtt tartatott a lyceumi nagyterem- 
ben. - A gyülést Nagy Móricz nyitotta meg, kit a 
jelenvoltak egyhangulag elnőknek kikiáltottak. - 

Beszédében alaposan körvonalozta azon álláspon- 
tot, melyetraz egyetemi fiatalság a társadalomban 
elfoglal s ebből kiindulva az „egyetemi köré-t ki- 
vánja megalkotva látni, mint mely leginkább elő- 
mozditja az ifjuság közmiveltségét. Hivatkozott ez- 
után arra, hogy az ifjuság egyesítését „egyetemi 
köré név alatt, milyen határok közt tartja helyes- 
nek. — Szerinte a magasabb czél vagyis közmi- 
veltség elérésében; eszközök : eszmecsere, olvasás 
önképzés; módok: a szellemi gyülések; alak : sza- 
bad, független; a határ mértéke: reflectiv, önma- 
gára visszaható; s végül eredménye : befolyás ha- 
zánk felvirágzására. — Miután hosszasan fejtegette 

meg az egyesülés czélját, hasznát s annak életfon- 
tosságát, rá tért egy általa kidolgozott ,„alapsza- 
bály*-ra; melynek megvizsgálására egy bizottság 
választatott : Isekucz, Kolbai F.,Indaly Gy., Gr. Csá- 
ky Gy., Szontagh A., Lengyel J., Benedek A., Szabó 
Mózes és Biró személyeikben. Kiknek rővid idő 
alatt kötelességökké tétetett azon alapszabály átné- 
zete, vagyis birálata, s annak a legközelebb tar- 

tandó közgyülés elé való terjesztése. Ez első lépés 
után azon nagy nemes czél elérésére, mely az „egye- 
temi köré-rel életbe lépend, a közgyűlés, mielőtt 
eloszlott volna, az ismerkedési estély felett határo- 
zott, s ennek rendezésére egy három tagu bizott- 
ságot választott. - A gyülés 12 órakor vég- 
ződött. 

— Ismerkedési estély. Egyetemi pol- 
gáraink ismerkedési estélye szombaton lesz, mely- 
nek rendezésére közmegegyezéssel következő há- 
romtagu bizottság: Gr. Csáky György, Benedek 
Albert és Rosenberger Álbert választatott s külde- 
tett ki. 

— A katholikusok törvény adta ön- 
kormányzata még mindig a jámbor óhajtások közé 
tartozván, a kolozsvári kath. egyházmegye mult 
vasárnap tartott szerfelett népes közgyűlése, báró 
Józsika Lajos őnmg. fényes és alapos beszéd- 
del iadokolt inditványa következtében fölterjesztést 

határozott intéztetni erdélyi püspők Fogarasy 
Mihály őnmigához megkérendő, hogy az 1868- 
ban működött kath. autonom gyülést a tanácskozás 
folytatása végett mielőbb összehivni méltóztassék. 

Egyszersmind ezen fölterjesztés pártolására és tá- 
mogatására a többi erdélyi egyház-megyéket is 
felkéretni határozta. A felterjesztés és átiratok szer- 

kesztésére és megállapitására az inditványozó 
báró ur elnöksége alatt egy szükebb bizottság kül- 
detett ki. 

— A helybeli ,dalkörf által f. hó 16- 
án, a kolozsvári m. kir. tudomány-egyetem meg- 
nyitásának emlékére a redout termeiben rende- 
zett da l- és tánczestély minden tekintetben 
igen szépen sikerült. Az ünnepély fél 8 órakor 
kezdődőtt egy a katonai zenekar által előadott nyi- 
tánynyal, s valóságos diszünnepélylyé alakult át, 
midőn egyl, titkár Tiv ai Nagy Imre ur a nagy- 
váradi országos dalverseny alkalmával versenydijul 
nyert karnagyi disz vezénypálczát az érdemes egy- 
leti karmesternek, H a n n Márton számtisztnek, csi- 
nos alkalmi beszed kiséretében átnyujtotta. Meg- 
emlékezett a titkár azon ügybuzgóságról, mit Hann 
ur a „dalkörs érdekében kifejtett s felhitta tovább 
is daltársai nevében, az egylet érdekében annak 
folytatására. Szólott a magyar dal szépségéről is 
és kiemelve, hogy nekünk magyaroknak szent kö- 
telességünk oly gazdag dalgyüjteményünk darabjai 
éneklésére egyesülni és oda hatni, hogy annak 
szépsége, varázsereje a külföld előtt is elismerést 
szerezzen számunkra. A karnagy rövid hálatelt sza- 
vakban fejezte ki köszönetét s biztositotta a „dal- 
kör" tagjait, e dalegylet iránti örök ügyszeretetéről. 
Az ünnepély e megható momentumát, a vezény- 
páloza átadást, egy vándorpoéta, ki "sehol helyét 
lelni nem tudja, s ki rővid időzése alatt mindenütt 
közkedvességre tesz szert – meleg, érzelemdus 
koltői sorokban megörökité, költeménye emlékül 
osztatott ki a jelenvoltak közt, Nevezett kör az 
estei müködésére térve, nem tudjuk, ha vajjon a 
méltán megjutalmazott n.-váradi versenydarabot 
C Dalra magyar Zimay Lászlótól) emeljük-e 
ki, avagy az annyi tűzés precisioval eléadott ,Sza- 
badságdalta Huber Károlytól; mindkét számot 
volt alkalmunk több izben hallani, de mi meglepett 
s mondhatjuk bravourral lett énekelve, az az ez 
alkalommal először eléadott „Rák oczy induló" 
Engesszer átirata szerint. Hogy a solokról se felejt- 
kezzünk meg, megemlitjúk, hogy Kőrösy Lajos 
ur erőteljes és iskolázott hanggal énekelt egy 
„Bass solot" Ernaniból, a közönségnek az 
ének annyira megtetszett, hogy ismételteté; kik je- 
lenyoltak mondják, hogy igen megtetszett Scho- 
laster ur tenor-soloja a Kunokból, 
mely viharos tapsot idézett elő. Teljes elisme- 

réssel irhatunk a „Niederland-ezred zenekaráról s 
karmesteréről, először azért, mert a zenekar kóm- 
pakt teljes számban jelent meg, továbbá mert a 
karmester a legkedveltebb darabókkal, mikben volt 
választék is, mulattatá a közönséget; igy p Gounod 
„Faust4-jából a katona kart kifogástalanul játszá. 
— A dalestélyt mint a programmban is kitéve, ke- 
délyes rögtönzött szinezetű tánczestély követte ; 

jól esett szemünknek egyszer a csillagó pompa- 
toilettes helyett egyszerűbb s mégis izléses öltözé- 

keket látni, az ily rögtönzőtt tánczmulatságok már 
azért is jobbak, mert fesztelenebbül mozog a kö- 
zönség. A katonai zenekar bámulatra méltó kitar- 
tással huzta egész reggelig s a közönségen, mely- 
ben főleg a középosztály volt képviselve — lát- 

ha azután azt ne reméljük, hogy ez elé kerüljön az 

idő, sőt nyilvánvaló veszedelem leszen kmeteken... 
Eleitől fogva mindezt kivánta kmetek, im az ur Is- 

ten megengedte; mindkóét császárnak megengesztelé 

gzivét hozzánk; azért uram a régi szivedről és ba- 
rátságodról emlékezzel meg, és mutasd ki, ki voltál; 
nyaljunke keményen a dologhoz és gyorsan. 
Ha kmednek tetszik, öcsémet (Gábort) és 
Székely Antalt egynehány nappal, 4 vagy ő nappal 
elől bocsátnám igen titkon te kmedhez, kikkel 

kmed menten menne a Székelyek közébe, azokkal 
értelme lenne te kmednek; Andrássi Péterrel is, és 

a többivel, a kikkel lenni kell; de az dolognak uram 

igen felette titkon kell lenni. A többi uraim : Csáki 

Pál, (Telegdi Mihály, Bornemissza, Kendi Gábor, 

Alárd uram és a többi; Károlyi László, Veres Já- 
nos és Szentmihályfalvi Péter deák, ezek, a többi 
is, a kikkel érti egymást és a kikhez bizik kmetek: 

a végzett helyre és napra, melyre ti kmetek egy 

akaratból végez, az napra lennének mind ott. Én is 

pedig az én keresztyénség hitemre fogadok ti ke- 

meteknek: hanem ha meghalok, de az istennek se- 

gitsége velem levén, ott leszek az napon . . . Hi- 

szem pedig, hogy ha a székely uraim látják, ők is 

keményen fogják . . . Ha én szerencsére vetem 

kegyelmetekért fejemet, kmetek is fogja keményen 

a dolgot, és mennél hamarább lehet; tudja ti ke- 

metek, hogy ebben a gyorsaság jó. „Csak a nagy 

Különösen Csáki Pál, Alárd Ferencz, Kendi 

Gábor, Csákán Balázs, Andrássi Péter, Váradi Pál 

doeák, Barabási Ferencz, Csányi Miklós, Szentmi- 

hálytalvi Péter deák mindenbe beavatandók. „Az 

én hitemre, azt sem tudja a vajda mi lelte — igy 

folytatja erős nittel — nem tud mihez fogni, ha 

kosnak szolgáiért széllyel, addig isten kmességé- 

ből mi is mindnyájan együtt lehetünk. Bizonynyál 

hiszem pedig, hogy mihelyt a gyalog is megértheti 

az én benn létemet, azonnal szökvén-szökik hoz- 

zánk. Sőt uram Lázárnak legyen értelme az nap- 

ról: jól elhozhat ő az udvar népéből, mert Ő maga 
is izente, hogy ha érteni adom, másfél száz lóval 
eljő egy éjjel. .. Császár ő felsége avval ajánlja 
magát, hogy minden segitséggel leszen titkon, 

semmiben fogyatkozásunk nem lészen a nép pedig 
Magyarországban alig várja, hogy érthessen valamit 
az én bemenésem felől, azonnal mind lovag, mind 

gyalog eljő. Tudja kmed, minemü szertelenül tartja 
a várakat a vajda, azoknak gyorsan bedughatjuk a 
kapuját; ő magát — nyilván azt hiszem — Vá- 
radra szedi ki." 

E levelet Baládfi nevü szolgájától küldé be 
Békés, vele bocsátván azon emberét is, ki a portá- 
ról Antalfi levelét neki megvitte. Szintoly erős hit 

jellemzi azon levelét, a melyet 11 nappal később 
szintén Prágából irt ismét Radák Lászlóhoz, mely- 
ben tudatja vele és pártjával, hogy ő felsége aka- 

ratából Prágából Kassára lejutott, hogy ott vátja be 

az erdélyiek válaszát. Ő Bethlen várát ajánlja a ta- 
lálkozás helyédl. Én ti kmetekért mindent megki- 
sértettem ez előtt: — ugymond; most is öcsémmel 

egyetemben fejünket oda visszük ti kegyelmetek 
közibe; az kemes isten jól adja uram; tudod uram 

eleitől fogva a mihez miketten kezdettünk te kmed- 
del, mindenkoron jól adta az ur isten. Bizony in- 
gyen nem vélné senki, hogy a kmes isten mire vi- 
szi dolzunkat; mert ő felsége inditotta azt." 

Valóban Békés Prágából távozott; ott az volt 
a hire, hogy a lengyel országgyülésre ment, Maxi- 
milián megválasztatását elősegiteni; de nem Len- 
gyelországba, hanem Kassára ment, 188) megtenni 
a kellő előkészületeket, melyekben a császár uta- 
sitása folytán Reuber nem kis segélyére volt. Nem 
ok nélkül irá, hogy egész Magyarországon alig 
várják beütését, mert erdélyi és a részekbeli hivein 

ilyen htrtelen dolog találja; az mig az ő postái fut- kivül a magyarországi főurak közül is számosan 
gyültek zászlója alá: Prépostvári Bálint a kallói 
kastély parancsnoka jól gyakorlott sereggel, Peré- 

nyi György, ki minden kincsét e vállalatra áldozta, 

188) Hubert Languet : Epistolae Secr. P, II. p. 106. 

Csapi Kristóf, Pongrácz Fridrik a szathmári magyar 

őrség vezére, Melith Pál, Lónyai Ferencz, Fodroczki 
György, Szoklyosi István, Sulyok István, KállaiJá- 
nos s a szorgalma, ékesszólása és hadi tudományá- 

ról jeles Deregnyei Pál - mindnyájan ős és gaz- 
dag nemzetségek ivadékai — jól fegyverzett lovas 
és gyalog csapatokkal növelték seregét. 189) 

Azonban a mig Békés künn, pártja benn, az 
előkészületeket megtette, addig Báthori sem ült 
tétlenül. A Békés szemmeltartása végett Kassára 
küldött Bornemisza Gáspártól értesittetvén annak 
minden mozdulatárol, maga is megtette a kellő ké- 
születeket, s a török segitséget sürgetni Daczó Já- 
nost a temesvári pasához, 190) Rácz Pétert pedig 
a portára futtatta. 19 1) Most a porta sem volt oly 
előzékeny Báthori iránt, nem tudósítá előre Békés 
szándékáról, mely tudva volt előtte, s melybe ő is 
beleegyezését adta hanem bevárta,mig Báthori for- 
dult hozzá. A budai pasa csak jun. 30-án irt neki, 
192) akkor is ugy,mintha csak akkor vett volna tu- 
domást a „német párt gyülekezéséről. A szultán 
pedig csak jul. 1-én Rácz Péter beérkezte után tu- 
dositá Báthorit és Erdély RReit a közte és Békés 
között történtekről, dáczára annak, hogy ápr. 23- 
tól fogva – mikor Békésnek engedély adatott a 
beütésre - több mint két hónap forgott le. „Bé- 
kés Gáspár . . . én nekem ira és könyörge, — itrja 
a szultán a RR-hez intézett levelében – hogy én 
ő neki egy helyt adnék; hogy ha vagy a moldvai 
vajda, vagy a havasalji meghalna, valamelynek vaj- 

daságát neki adnám. Én is ő neki oly választ adék, 

hogy én ő neki Bécsből az én birodalmamban ura- 
ságot nem adnék; de ha hozzám bejéne, az én fé- 

189) Bethl. II. 294—5. II. Hubert Languetus egy- 
koru szász követ hiteles tudósitása szerint lengyelek, 

oláhok, németek sőt törökök is csatlakoztak a Bókés ma- 

gyar táborához. I. u. o. 112 1. 

1890) Bethl. II. 288. I. 

191) Bethl. II. 296. I. 
192) Szalay Adalék. 238. I. 
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akarta megvenni 

nem lehetséges. Az község azért, te tőled micsoda 

szott, hogy jól mulat a jelen volt hölgyek szépsé- 

már meg kell valakit neveznünk a bájos hölgyko- 

szoruból, megemlítjük hogy ott láttuk Belházy Ada, 
Ebell Margit és Vikol Poli kisasszonyokat, és ki 
győzné a többi szépeket mind elősorolni. A férfi 
seregbe ott láttuk az egyetlemi tanárok közül 
Dr. Czifrát családjával, Dr. Vályi, Dr. Jenet, Dr. Tő- 
rők, Dr. Choncha tanárokat s a gazdasági intézet- 
től Gamauf V. tanár urat. A kedv és élvezetben 
páratlan tánczünnepély hajnal 1/, 3 órakor végző- 
dött s a reporter édes visszaemlékezés mellett azon 
reménynyel teszi le tollát, hogy magyar „dalkör"-ünk 
mihamarább rendez még egy ehez hasonló élveze- 
tes ünnepélyt. 

– A kolozsvári zeneconservato- 
rium ez évi 2-ik rendes hangversenyét f. hó 17-n 
a délutáni órákban tartotta meg, szép számu közön- 
ség jelenlétében. A sorozatot egy nyitánynyal 
kezdék meg Auber ,kömives és lakatos 
czimű dalművéből, előadva a zeneconservatorium 
tagjai által. E szám inkább a nagy közonség ked- 
veért vétetett be, ha jól tudjuk ugyane nyitanyt ez- 
előtt mintegy 30 évvel ugyanezen conservatorium 
zenekara játszá, e zenekar akkor korántsem volt 
oly erős és teljés mint most, (most 9 első hegedü, 
ugyanannyi 2-ik hegedü, 3 bőgő és 4 violoncello, 
5-6 violából áll, képviselve van valamennyi fuvó 
hangszer, egyedül a hoboé, az érdekes és sajátsá- 
gos hangját nélkülöztük); ez alkalommal a 9 első 
hegedüű praecis összhangzó vonását; különben e 

zenekar inkább zenekar-seregnek lenne nevezhető, 
oly sok begyakorlott tagból áll. Hozzá tehetjük a 
számok egybeállitását illetőleg, hogy még a mult 
évben többnyire Beethoven darabokat hoztak s most 

Mozártot is elővevék, hogy a közönség ez utóbb ne- 
vezett klassikus zeneszerző műveivelis megismer- 
tessék s a symphoniák hallásához szoktassák. A 
zárszámul a cons. zenekara által előadatott M o s a rt- 
féle symphonia d. durból, Mozartnak első mű- 
vei közé tartozik s kivált a második tétele az an- 
dantino (melyet a zenekar kiváló finomsággal tol- 
mácsolt) egyike Mozart legkedvesebb zeneszerze- 

ményeinek — oly zeneszerzemény, melynek élvez- 
hetésére igen finom hallás és nagy műérzés kivánta- 
tik. Az első tétel (Bevezetés az Allegroba) s az 
utolsó: Presto — szintén igen jól lettek szinezve. 
A közönség mindkét előadást megérdemlett tapsok- 
kal fogadá s különös dicséretet érdemmel Jakobi 
ur, a konservatorium karm. stere, ki egészen karmes- 
ternek termett alak s erélylyel és figyelemmel tud 
igazgatni. Fáradozásai tekintélyes eredményéről a 
bemutatott s jól tolmácsolt zenemüvek, fényes ta- 
nubizonyságot tesznek - A „kolozsvári dal- 
kör" mely oly sürün lép fel nyilvánosan, megint 

Huber,Szabadság dalát hozá, az előadás 
közepén a dalár tömeg jobb és bal oldmának han- 
gászai — u ánozva politikai közéletünket — egy- 

mással ellentétbe jöttek, de ez ellentét nem sokára 

megszünt s aztán tovább minden jól ment. 

Egyedülim egyjegyzésü nk; hogy 
a középhangok gyengén vannak képviselve. 
Az előadás tapsokkal fogadtatott. Lamberg Jó- 

zsef urat a közönseg mindjárt megjeleuésekor 
tapsokkal fogada s nevezett zongoraművész ur a 
multkori hangverseny alkal nával elmaradt vilázhirü 
Mendelssohn-féle prestot velősen játszá; 
m 

ugyszintén a W e b er féle. ronde 
gükkel és kedvességükkel mindenkit elbájoltak, ha 

brillant-t 
rendkivüli gyakorlottsággal, jó felfogással, egészen 
Weber modorban ki tudvavevőleg zongorahangver- 
senyeiben e kevéssé rhapsodistikus modorban tartott 

rondeauit előszeretettel szokta volt játszani. Lam- 
berg ur zongorajátékáról az a megjegyzésünk, hogy 
az erős és biztos és emeltett tiszta. A közönség 

perczekig tartó tapsokkal jutalmazá a müűvészt. A 
Pokornyféle zongorát Triska urszolgáltatta; a hang- 
szer igen jó volt, csak az a káry hogy nem állitta- 

tott podiumra. — Kőrő sik. ag kit a szinpadról 
ismerünk Luciából az I. coloratur soprán 
ariát éneklé, kissé gyönge hangon, futamaiban 
meglehetős gyakorlottságot mutatott ugyan, de né- 
hol igen magasan vette a hangot, minek oka főleg 

elfogultságában rejlett. s ez a kisasszonynál annyi- 

val feltünőbb, mert már több izben énekelt megle- 
hetős tetjedelmes ariákat és pedig mindig biztos- 

sággal. A közönség a-k. a. énekét megérdemlett 
tapsokkal jutalmazá s egyállalában megelégedve 
távozott. 

—- A vallás és közoktatási m. kir. 
mimniszter a kolozsvári egyetem mellett 
felállitott államvizsgálati bizottsághoz, és pedig I. 
a jogtörténelmi államvizsgálati bizottsághoz: el- 
nökké : Züllich Istvánt; a kolozsvár-városi feloszla- 
tott törvényszék volt elnökét, alelnökké: dr. Csiky 
Viktor, egyetemi nyifv. rendes tanárt, bizottsági 
tagokká; dr, Farkas Lajos, dr. Jenei Viktor, dr. 
Kolozsvári Sándor, dr. Korbuly Imre, dr. Óvári 
Kelemen, Ladanyi Gedeon és dr. Plósz Sándor 
egyetemi tanárokat, továbbá Jakab Elek országos 

levéltári 1gazgatót, II. a birói államvizsgálati bizott- 
sághoz: elnökké: dr. Groisz Gusztáv, egyetemi ny. 
r. tanárt alelnökké : Dr. Haller Károlyt egy. ny. r. 
tanárt, bizottsági tagokká: dr, Chancha Győző, 
dr. Csiki Viktor, dr. Farkas Lajos, dr. Kolozsvári 
Sándor, dr. Óvári Kelemén és dr. Plósz Sándor, 
egyetemi tanárokat, továbbá dr. Biró János kolozs- 
vári egyes birót, Sebestyén Mihály, kir. ügyészt, 
Szentiványi Gyüla, kir. birót, dr. Fischer Lajost, 
Frits Albert, Haller, Rezső és Tamási Sándor h, ügy- 
védeket, m. az államtudományi államvizsgálati bi- 
zottsághoz : elnökké: Berde Áron, egy. ny. r. ta- 
nárt, alelnökké : Simon Elek h. ügyvédet, bizott- 
sági tagokká: dr Choncha Győző, dr. Jenei Vik- 
tor, dr. Korbuly Imre, dr. Vályi Gábor egyetemi 
tanárokat, továbbá Kodolányi Ántal, a kolozs-mo- 
nostori guzdnszei tanintézet igazgatóját, Jánosi 
László pénzugyigazgatósági tanácsost s Bokros 
Elek h. ügyvédet nevezte ki. 

— Gr. Mikó Imre ő nmlig. Felső- Uj- 
vártt (jul 20-án, sept 10-én, oct 1- -én) a szegény 
özvegyeknek 100 frt, a faldsi iskola épitésére 100 
frt, a falubelieknek marháik gyógyitására 1 120 írt 
adományozott.- 

Szerdahelyi álmán. a nemzeti 
szinház kiunő művésze már h sszabb 1dő óta be- 
tegeskedett. Panaszkodott, agy-szédülésről s a vi- 
dék jobb levegője és cseudjében keresett enyhülést. 
Elment fájdalom — őrökrel Utoljára a „Három 
kalap*-ban mulattatá a nemzeti szinház közönségét 
mely előtt egves alkolásai, alakja felejthetlenek 
lesznek. Szerdahelyi Kálmán, Szerdahelyi József 
a pesti közönseg felejthetlen kedvenczének fia, 
született Miskolczon 1829-ki febr. 16-án. Atvja 

nyes portámra, idővel meglátnám, mit kellene vele 
cselekednem. De mostan ezért embert küldött én 
hozzám, hogy ő Bécsből és Lengyelországból az 
hadat megkészitette volna és Erdélyországra menne 
mert az erdélyi község őtet kiván já, azt jelentette 
és mihelyt bejutna Erdel be, az egész község mel- 

lé allana. De ő az én para icsolatomhoz és végzé- 
semhez magat nem tartotta; ha ahoz tartotta volna 
magát és ide jött volna, az Ő kivánsaga melőtt 
volna; de most Bécsből és Lengyelországból és az 
végekből hadat gyüjtött, és én tőlem nem vára; a 
Vajdaságra akart ő magától menni, nem illendő dol- 
got cselekedett. 193) „Az én portámtól nem volt 
parancsolatja — irja mintegy kiegészitőleg a Bá- 
thorihoz irt levelében — zászlót én ő neki nem 
adtam, ő maga gyüjtötte mellé a népet, erővel 

az országot és meg indulmi, ki 

nyomoruságot szenvedétt, hogy tégedet ! nem sze- 
ret. 194 .) 

Rácz Péter a szultán leveleivel jul. 21-én 
érkezett meg Báthori szamosfalvi táborába, tehát 
e leveleknek hasznát 

vehette már. Mert – mialátt Követei széteredtek 
a segély sürgetésére, Békés és serege azalatt ki- 
indult Kassáról; mig Szathmár ala érkezett, Bá- 
thori is kibocsátá fegyverre hivó folszólitását, 
hogy keljenek fel: „mert közölez a haza ellen- 
sége Maximitián seregeivel, s meri a kozös ellensé- 
get közerővel kell elnyomni. 195 ) Junius 20-án 
csapott be Erdélybe, 196) fölkelő táborával Békés, s 
a győzelmet csaknem bizonyosnak tartva, utközben 
jószágok, közhivatalok, tisztségek igéreteivel nő- 

90) Szalay A magyar történelemhez. a25. 
226. I1. 

194) Szalay u. o. 226-8 II. 
198) Bethl, II. 296. 1. Hubert angue u. o. I. 

112—447, . 
1986) Hubert Tangtet, n u o. 06- 

csak az itélet kimondásánál 

tobbi székelység 

velte pártját; Gyulalfi Lászlót, az erdélyi seregek 
fővezérét is csatlakozásra hivta fel; a Mesz"seu át/ 
Dézshez nyomult elő, hová Aagy más Kristóf — 
hajdan Bekés pártosa eleséget küldötta tábbornak, 
melyet — a prédálást szigoruan megtiltván — ko- 
zárvárnál telepített le; onnan küldé szét felhívását 
az egész országba partfelethez Másnap Szamos- 
Ujvár alá, har nadnap Apabidára, s innen jul. 28- 
án Tordára ment, hol sok mn csatlakoztak hozzá a 
nemesség és székelyek közül, más főurak közt 
Csáki Pál is tekintélyes sereggel, 19 7]) ! 

A mely nap Bekés Tordára érkezett, az nap 
vonult be Gy.-Fejérvárra az aggodalomba esett fe- 
jedelem, nagy örőmére Hagymás Kristóf 200. lovas- 
sal és szintannyi gyaloggal, Gyulaffi az erdélyi se- 
regekkel, Bánfi Farkas és Kristóf testvétek kisére- 
tükkel, mintegy kétszáz nemes lovas, 800 aranyos- 
széki gyalogszékely, Karánsebes és Lugas vidéké- 
ről 300 lovas, 200 gyalog fegyveres, s Helwig 
Ágost vezétlete alatt ezer szász. Kornis Gáspár, a 
huszti kapitány, is Báthorihoz indult, de a Békés- 
párti ifju Balasa Bálint az ismert nevü költő csapa- 
taira bukkanván, a kifejlett harczban, sebet kapott 
s nem juthatott tel a fejedelemhez. 

Ha Békés tordai táborából egyenesen Gyula- 
Fejérvárra veszi vala utját, s nem engedve időt Bá- 
thórinak arra, hogy segély-sergeit bevárja, megtá- 
madta volna, nagyobb hadereje, jól fegyverzett 
harczosat tán kivivták volna a győzelmet; azonban 
ezt ő nem tette, hanem, hogy a székely csapatokkal 
egyesülhessen, kik azon birre, hogy régi sza- 
badságaikat megadja, már rég lázongtak – Tor- 
dától Kutyfalvára s innen jul 5-én Nyárádtőre ment, 
hol Andrássi Péter vezérlete alatt több mint két 

er csiki lovas, és még töb 

táborá 
Várfalvi Nagy János. 

187) Bethl. II. 299 — 301. II. 

tanodai tanárok az előadásokat folyó hó 25-én 

napjára legfeljobb egy óra essék. A hallgatók a 

nyeihez képesti ismereteket szükségletőknek. meg- 
felelőleg nélkülözik, a magas m. kir. miniszterium 

Kásosztály részére a szellemi gyüjtés s a nélkülöz- 
hetetlen ismeretek szerzésére a legkedvezőbb alka- 

fogott érdekük tekintetéből hideg részvétlenséggel 
tekinteni, hisz az egyéniségnek leghatalmasabb 
fejlesztője : a tudás. Áz ésszel s szabadsággal biró. 

ros nagy részét érdeklő fontos ügyet tisztán átlátva 
s mélyen átérezve, annak élvezetébe minél számo- 

a gyermeknek nevelé ését kezdettologva ne 
hogy a szinház íránt ne tá 

következtében. a fiu 14 éves os koráig szinház 
nem látott, az ellenállhatlanul vonzódott 

felé. — Apnak tanuságát már a kolozsy ári ref. col- 
legiumdan adta tanuló korában, midőn az egész 

éven át örvendett az évi közvizsgálatoknak. melyek 
alkalmával a tanulók rendesen színdarabot adtak elő 

Szerdaheiyi e1844-ben szinész i is lett. — Kezdetben 
atyja társulatánál működött De ott nem maradt soká, 
hanem majd Feleki, majd Havi és Szabó társulatá- 

hoz szegödött, s a burleszk szakma képviselőjévé 
lett. — Később Prielle Korneliával lépett házas- 
ságta. 1848-ban mint főhadnagy vett a szabadság- 
harczban részt, s az erdélyi hadseregben szolgált 
egész a zsibói fegyverletételiz. Azután ismét a 
szinpadhoz fordult, azonban 1852-ben katonasoro- 
zás alá került, de a. temesvári magyar kőzönség, 
hol ekkor tartózkodott, annyira megkedvelte volt, 
hogy minden eszközt megragadott megmentésére, 

a mi sikerült is. 1854-ben megunván az örökös 
vándoréletet, Pestre jött kisérletet tenni a nemzeti 

szinpadon. / Először Czakó ,„Végtendelet,-ében lé- 
pett. föl; Keresztit adván: azonban sokkal nagyobb 
tetszést aratott Jean előadásával (A szép molnár- 
néban.) Ezóta szinházunk állandó tagja volt, 
melynek vigjátéki személyzetében, Szordahelyi 
elhunytával, nagyon nehezen pótolható ür támadt. 
A pesti nemzeti szinház jelentése jeles szinművé- 
szünk, haláláról igy hangzik : ,,A magyar szinmüvé- 
szet gyászba öltözött! Szerdahelyi Kálmán, a jeles 
szinművész, a kitünő műveltségü ember, a legsze- 
retetreméltóbb barát nincs többé! E gyászban min- 
denki, a kit csak egyser is elragadott műveszetével, 

a ki csak egyszer is érintkezett vele, osztozik azok- 
kal, kik barátjai voltak. A nemzeti szinház igaz- 

gatósága és személyzete nagyon szomoru köteles- 
séget teljesit, midőn a t. ez. közönségnek e gyász- 

hirt jelenti, és külső képen jelzi a nagy veszteség 
feletti mély fájdalmat, melyben az uj csapás az in- 
tézetet és a magyar szinművészetetboritá. A boldo- 
gult hült tetemei Pestre hozatnak, és temetéséről kü- 
lön jelentés fogja a t, cz. közönséget értesiteni. — 
Pest, november 15-én 1872. 

— A polgári társalkodó vasárnapi 
közgyülésének lefolytáról holnai számunkban em- 
lékezünk meg: 

— Sz. 53600 1872 Felhivás. A val- 
lás s közoktatási m. kir. miniszter ur ő nmlga a 
végett, hogy a városi polgárok a jelen kor. igényei- 
hez képest megkivántató ismereteket elsajátithassák 
s igy választott életpályájukon sikerrel müködhes- 
senek, már a mult tanévekben elrendelte, hogy a 
felnöttek számára a téli hónapokon át, az életkere- 
seti ágaknál leginkább szükségelt ismeretek köré- 
ből alkalmas modorban előadások tartassanak, mely 
előadások, a közművelődés előmozditása érdeké- 
ben, a jelen év téli időszakában is megtartandók 
levén. E czél elérése végett az itten létező közép- 

megkezdik, oly formán, hogy ezen előadásokból 

beiratás, valamint az előadások hallgatásáért sem- 
mi névvel nevezendő dijt nemefizetnek. A ki tehát 
valamely tantárgyra magát beiratni kivánja, Páll 
Sándor erdelyi tankerületi főigazgató ur avatai 
helyiségében (bel-tordautcza, Semin rium épület) 
folyó nó 24-ig bármely map, reggeli 10-12 
óráig jelentkezletik. Auoknak, kik a jelenkor igé- 

a segélyt s az eszközti a szükséges kifejlődésre im 
ujból megadta; bizton reméli e városi hatóság, 
hogy most, midőn különösen az iparos- és mun- 

lom ajánlkozik, ezen tért, melyen a képződés for- 
rása rejlik, s mely az ember rendeltetésének betől- 
tésére emlékeztet, nem fogják saját helyesen fel- 

lények alaptörvé: nye: haladás. Az emberre nézve 
végezél: a tehetségek tökélesbbitése. Elvárja tehát 
e városi hatóság e város minden polgárától, mi- 
szerint ezen, 
tólag ható ntézkedést kellőleg méltányolva, a ki 

a nemzeti boldogulásra áldást árasz- 

nálkozó alkalmat készséggel megragadják, s e vá- 

sabban lépnek; számit, másfelőly a befolyással biró 
egyének hazafias érzületére, miszerint környezetük- 
ben minden lehetőt elkövetnek, hogy a magas ko 
mánynak e bőlcs s nemes törekvése sikerdus ked 
ményre vezessen. Kolozsvár szabad királyi város 
közigazgatási tanácsának 1872. nov. hó 16-án 
tartott üléséből 

–- A ,„Grand kávéház' CHelffy-ház) 
tegnap délután 5 órakor nyilt meg. Ez uj mulató 
hely fényes és izlésteljesen van beréntlezve ke 

ház disze lesz városunknak A kávéház belseje kö- 
szinre van festve, gazdag aranyozás ékiti. Maga a 

helyiség egészben 42 gáz-láng által világittatik. 

- 

muveink hőseit, 

ézetak á né 

tegnap egy szines es papirosra nyomtato 
diszlett mely tudatja a n. érdemű közönséggel 
kay a hires büyész nov. 25-nvaló megérkezés 
napon „büvészi" előadását este amkRedout te 
ben. - A dávsürgöny alatt egy s 
,Montefiore áll, ki a magyar megbizottja., a a 

-- A nagymélt. m. kir. péuzügy 
niszteriuma kolozsvári m. k. pénzügyigazg 
ság számosztályához Vincze Simon mak. 
ministeri II. osztályu számtisztotiáthelyez /Dielri 
Amade mákin belügyminiszteri irnokot III-ad o 
tályu számtisztté kinevezni méltóztatott, emd.s 

válbgatot képvé 
a szolgálat pano rolt, S k ize 

tartották rövid ideig ms 

Tisztelked és. Tűzoltó 

sebos hajtás és felfordal 
Szombatom valamint vasárnap is monostorutlczába 
egy egy kocsi fordult fel a sebes hajtási uniat 
Kocsisaink az ezt tiltó rendeletre mitsem adn: 
behatólag kellene őket erre figyelmeztetni. m 

— Egyetemuünk ez évben igen láto, 
lesz, mert a nagyszámu rendes hallgatókon 
sok rendkiívüli i j 

tabbittatai, miután még m g 10g ho 
kezik városunkba a a fiatalság nagyrésze. 

Nemzeti szinház. 
Szombaton nov. 16-án ,,A fehérru 

nő" regényes szinmű 5 felvonásban. N 
Irma (Fairlisle Laura) művésziesen alakitot 
a 2-ik felvonás ormás slone 

kerrel töltötte be szerepét. Krasznainak 
ász volt nehán jobb jelenete, de egeszben 

ose ! 
stary leka ig ntkán tapas 
s zása untatott. 

vese nov 17-én „Avénbakanc 
és fia a huszár. Berényi Gyula (CLaczi 
ugy látszik épszínműénekesnek van szerződti 

Imébelrnem revealh 
az énekló re nincs s meg se 

já 

ezekből é épen se 

kissé tulzott, al - 
Sz e négyőr gyi szk 

zve, megtart 

mit ék , tehat 



iját, 

Maldoső ne szmémébő tel lrozsz 
len ajánlatok elfogadtatnak am. 

mÉs sz ép 
kir, pénzügyigazgatóságnál Kolozsvádtt, el s 

1872 november 6 z5ig, agy 
eg a ssz s = 

pedig : a deési m. k pénzügyőri bíztosság- é a s SS 

nál az árverezés megkezdéseig. 
: g a 

Kolozsvártt, 1872 november 15-én. = ez saee g 

( á e A kolozsvári m. k. pénzügyigazgatóságtól. sg s c E a s 

am. k.pé gy- : z szz -a 

helyiségében Kolozs- 40 rs azg e 

ndo utoza, gr. káz János ház- uzásra v sge Z e 

esak is együttesen, melyek közt: s e r z =8 g- = z s a 

másik nélküli nem fog 3 főnyerémény A 250,000 forint. a ess -- = i = 

összesen 180 ft. és pe- 7 a 200, g0 , seszsiz szz g áe 

osa ssbsáld 1 a 150,000 , s zeag z s 

50 f. 1 á 110,000 , kog a - 

90 n. és még sok 60,000, 50,000, 40,000, s ússHsa 
30,000 sat. mrtos nyeremény van, nyer- szs m cá ökgsz-sz g 

1ő n. helni egy részletjegygyel - g — 7 s E . z z 

a A csoportu ss e 
15h. játéktársulatunkban zsrs 

. a n. 18 jésreő közt, 25 negyedéves és 6 e d e sgeza s 

s 780 f. forintnyi részletfizetés melleti. Ezen kedvelt z ss m 
sszesen fenntebbi 180 ft. ; 

rverésben részt venni kivánók csoporiban megvan minden Ausztriá- ekezs S 

ár tiz száztóliját, mint ban létező állam-és magán-köl- 
a m k szs 

csön sorsjegy. a melyek tőzsdesze- ! s- z 

atok elto za dtatnak a m. rinti értéke a teljes befizetés után a részt- 
kolozsvártt az vevők közt készpénzül el fog osztatni. A 

adoavs : törvényes okmány-bélyeg egyszer minden- 
korra 99 krt. tesz. 
m Mindjárt az első 
negyédévee és 6 forintnyi részlet bes 

28,529-1872 6131—1 fzetése után. 

énzügyigazgatóságtól. 

Kolozsvárit, 1872 novémber 18- án. 

ss aszze 
Hirdetmény Az 1864 és 1839-ki sorsje- 1 s a 2s * 

gyek huzására deczember 1f-én, g ssg 
e váá fdő a hitel- és triesti sorsjegyekére s es es E 

, éseről, bolsdkzol- Január 1-én sat. sat. játszik mindén d- aA g 
résztvevős essz 

ÁAz árverés, mely az egyetlen, az az . [ z7 z s éb 

ső és utolsó leend, 1872 évi novem- szegteben 1t ki fönyereményt 1871 e a zs 

hó 28-ámn reggeli 9 órakor a deési Az 1804-ki főnyereményt 1870 ss szszs 
vőrsémit 

s z 6 Es s 

szeptember 1-én nálunk nyerték játéktári s s s s e ss 

sulatban részletfizetés mellett. Ega g z s s s 
Az osztrák Industrial-Bank s sz s zle- " s 

áltó irodája mz 
V s 

ezelőtt a e E sz 

Fürst Eduárd. 
cesszs 

Bécs, Istvántér. - ssesssk 
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A Molozsvári királyi szabadalmazott 

EMETKEZÉSI INTÉZET 
Entreprise des pompes funebres 

egy évi működése alatt teljesen bé bizonyitotta, hogy városunknak diszére, a t. ez. közönségnek hasznára van. Az intézet 

temetkezéseink diszesebbek s lóval kKevesebbe kerülnek, mi az által lett elérve, hogy az 

svakorlott személyzetet, fogatokat, különböző gyász-szekereket, fa- és érez-koporsót s egyéb 

gyász kellékekből raktárt tart, 
ogy mennyire kiérdemeltü ik a t. cz. közönség bizalmát, mutatja az, hogy helyt és vidéken minden nagyobbszerü temetést intéze- 

égezett. 
A rendes temetések 25, 50, 100, 150, 200, 300 és 400 forintosok — azonban ezen dijszabályzattal tetszés szerinti eltérés 

eszközöltethetik s kivánatra drázább vagy olcsóbb temetés is rendeztetik. 
A felsorolt dijakért az intézet a dijszabály szerint koporsót, párnákat, lepedőt, mádráczot, szemtakarót, ravatalt, szoba 

t, gyertyákat, egyházi szertartást, harangozást, szömoru jelentést, gyász és kisérő kocsikat, egyenruházott személyzetet, sir- 

8 hafödést szolgáltat ki, rendez és állit elő oly pontossággal, hogy a gyászoló család közremüködése legkevésbé sem lesz 

Érez- és fakoporsók felszerelve vagy a nélkül magára is szolgáltatnak ki gyári árban. 
: d Bogdán ! István üzletében. Intézeti és raktári, helyiség kül-tordautcza a temető béjárásnál balra. 

S13 EBI 

A temetkezési intézet. 

Boután stvám, 
igazgató. 

My. Gámán János örököseinél Kolexsvártt. 


